

邵东有个“才子”村：

恢复高考40年出了500多名大学生



▲长胜村的文化教育长廊

赵超群 唐志平

8月10日，笔者从邵东县水东江镇长胜村了解到，今年该村参加高考的4名学生，有3名上了一本线，这是该村恢复高考制度以来获得的又一佳绩。

长胜村自1977年恢复高考以来，考出了500多名大学生。其中，考入北京大学、清华大学、复旦大学、浙江大学、上海交大、武汉大学、国防科大、中南大学等40多所重点高校的学生多达150余人，硕士研究生32名(北大硕士4名)，博士研究生8名，留学2人。在省、市级党政部门、部队、高校及大型企业工作或担任领导干部者多达114人，造就了农村基础教育独特的“长胜现象”。

今年6月上旬，在“邵阳市关工委成立三十周年成就展”中，市关工委为邵东县长胜村重教育的事迹做了专版宣传。湖南省关工委副主任高锦屏看后指出：“邵东长胜村出了这么多大学生，为国家输送了这么多人才，在全省少见。邵阳要认真总结、广泛宣传，树立榜样！”

长胜村位于邵东县水东江镇，现有面积5.8平方公里，地处衡邵干旱走廊，“七里长冲”是人们对这里地貌的描述。

目前，全村有3475人，人平只有三分耕地，经济落后，交通不便。这个偏僻的小山村，即便在县级地图上也难以发现，然而，它却以平均6.5人中就有一个大学生的“才子村”的雅称名闻遐迩。

从这里走出的“才子”队伍，有很多是家庭“满堂红”，子女个个考上大学，有“博硕兄弟”申柏华、申清华



▲长胜村一角。

及申永强、申永富，“北大双星”周锋、申宇，“高工姐弟”申兰平、申慧颖等等。

长胜村支部书记申国介绍，这里居住的村民有申、曾、余、王、周等10多个姓氏。据族谱记载，祖先大多是从中原迁居江西，元末明初，迁居邵东。先祖中，有朝中命官和征战的将军。1901年享誉三湘的杨塘书院就是曾氏先祖曾丙熙倡导首建。

长胜村民众有着深厚的中华传统文化底蕴，自古以来就有崇文尚武的优良传统，到解放初期，村里仍有二个私塾学堂。按家规家训要求，哪个宗族后裔学习成绩优异者，全族人都自觉捐钱捐物，鼎力资助学业，本姓本村的私塾先生也愿意对优秀学生减免学费以示鼓励。助学奖优的光荣传统，更是代代相传。

八岁时父亲就去世了的朱文亮，打小与母亲相依为命。正是亲属邻里的帮助下，他顺利完成了大学学业，又考上了中国社会科学院博士，现在高校从事科研工作。

在这偏居一方崎岖贫瘠的土地上，传承了中国尊师重教、学而图强的文化传

统，认准送子女读书是最好的投资，是利国利民己利家的大事。在村民心中，“养崽不读书，不如去喂猪。”全村形成了“只羡慕有才德的人，而非有财富的人”的良好风气。

问及培养子女的诀窍时，一家5个儿女全部考上了大学的长胜村承家湾组申采藻老人眼里噙满了泪水，回忆起自己的童年，三岁父亲去世，长大后靠跟师傅作木工维持生计，他常常用自己艰辛的生活经历教育儿女，鞭策孩子们发奋学习。

不只有申采藻老人，还有申春轩、申仲凯、曾送秀、申希求等等，为了让孩子们顺利完成学业，成为有才德的人，他们每天早起晚归，披星戴月，种黄花、卖柑橘，孩子的学费、生活费就是用汗水从土里浸泡来的。

大儿子尹晓明考取了政法大学的尹老师介绍说，这里的农家孩子普遍有5大特点，一是读书都吃得苦，不怕难；二是你追我赶，唯恐落后；三是相互帮助，穷帮穷，亲帮亲，邻帮邻；四是谁考上大学了，大家送人情恭贺，教育孩子们学榜样，长志气；五是村上对考上大学的学生，给予奖励放电影。

男子身患重病 女友不离不弃

记者 陈星

8月13日下午，在邵阳县第一人民医院的住院部，简伟躺在病床上休息，女友小娟端饭来喂他。简伟说，自从患病后，就想让女友离开，可是女友不离不弃，让自己好感动。

简伟家住邵阳县小溪市镇跳石村，今年31岁，父母都是农民，妹妹远嫁河南。2009年，在打工时，简伟感觉到腿总是酸痛，在长沙湘雅医院检查发现患骨结核，需做置换关节的手术，但需要一笔较大的医药费。

“当时因为家里穷，便放弃了治疗，后来在很长时间里，双腿不能弯曲。”简伟说。

患病并没有让简伟消沉，他还是积极生活，在工作中认识了来自广西的小娟，两人一见钟情。

正当两人对未来生活充满希望的时候，病魔又来临了。

今年7月，简伟突然发现自己的眼睛是

肿的，头也经常晕乎乎的，还经常感觉到胃不舒服，在邵阳县人民医院检查，医生诊断为尿毒症。辗转到市中心医院、湘雅附二医院就诊，检查结果都显示，简伟患的是尿毒症晚期，两个肾严重衰竭。

医院提出的最佳治疗方案就是换肾。然而换肾至少需要40万到50万的费用。

要一笔这么大的医疗费，简伟很绝望，不愿意治疗了。小娟苦苦劝说，简伟才回到邵阳县人民医院住院治疗。

得知患上重病以后，简伟的第一个想法就是让女友离开。简伟说，女友才20来岁，不应该将美好的青春浪费在自己的身上，可以选择更好的生活。

然而无论简伟怎么劝说，小娟始终不肯离开，她说，既然选择了简伟，就一定要陪着他，无论贫穷疾病。最大的心愿就是希望能够快点凑齐钱，找到合适的肾源，让男友渡过难关。

两年“麻纱”一日清

宁建华

本报讯 8月8日凌晨4时许，邵东县灵官殿镇司法所调解庭内，一起扯了两年之久的“麻纱”终于在镇村干部长达16个小时的艰难调处下，理顺理清，尘埃落定。

2015年9月，灵官殿镇双中村永兴组和永顺组两户敬姓人家因在建房时发生地界纠纷，双方由争吵发展到肢体接触。当时虽经驻片、驻村干部以及国土所、村干部多次调解，终因牵涉面较广，双方各执一词，互不相让，没能调解成功，矛盾继续升级恶化。在

这两年内，双方的“麻纱”虽经镇村干部和相关部门多次调解，但是始终未能得到解决。双方当事人多次到镇政府及县里上访，要求解决此事。

2016年11月9日，永兴组敬姓村民在没有取得和解的基础上，私自放线动工建房，引起双方矛盾升级，又一次发生械斗，造成双方轻微伤。经镇派出所介入才勉强平息下来。鉴于双中村敬姓人家的“麻纱”，灵官殿镇政府驻双中片的片长、副镇长程新武牵头，联合国土所、司法所、驻村干部及村委会再次组成联合调解小组，对双中村这起因

建房而引起的纠纷进行第五次调处。从8月7日中午开始，在镇司法所调解庭内济济一堂，坐满了双方当事人，大家各执一词，陈述激烈，一个方案抛出来被另一方否定。调解主持人程新武喉顿讲得冒烟，双中村支部书记敬自求像陀螺一样找这方做工作，又找那方做工作，时间延迟到8月8日凌晨4时许，终于精诚所至金石为开，双方当事人各让一步，同意在调解协议书上签字和解。至此，一起牵扯两年之久的因建房而引起的“麻纱”终于在镇村干部的多次调处下调解成功了，双方握手言和。



8月14日，隆回县司门前镇富贤村科技示范户王金虎在采摘金秋梨。近年来，王金虎利用一亩之长培育和种植精品水果、珍稀风景林苗木，并建立产业示范基地，种植红不软水蜜桃、中华枇杷、金秋梨、东魁杨梅等20多个精品水果品种，产销两旺。 贺上升 摄